

上了岸就又下了一片“海” 全市1.4万人赴研考

本报讯 昨日下午5时,全国研究生招生考试初试基本告一段落,超过3小时或有使用画板等特殊要求的考试科目在今日举行。“我准备考完放松两天后就开始收集工作相关信息,未雨绸缪。”在江南大学考点外,结束考研“征程”的考生谭余礼表示自己已经开始制定下一阶段的奋斗方向。记者采访了解到,考研是部分学生毕业规划中的选项之一,他们将继续留校备战公务员考试,也有个别学生考虑找实习。

2022年全国考研报名人数高达457万人,较上一年度激增80万人。记者从市教育考试院了解到,今年我市考研报名人数为1.4万人,较去年增长32%。“年年都是‘最难考研年’。”12月24日,江南大学考点外聚集了不少前来熟悉考点和路线的学生,他们都不约而同感慨道,

考研人数增加已经是趋势,而做足考前准备一定程度上缓解了心理压力。“这对我反而是种激励,坑少萝卜多,不努力就将失去选择权,不管是否上岸,本科毕业后都将面对挑战。”考生孙同学说。

考研的意义不仅在结果,更在过程。江南大学人文学院2018级辅导员刘昕旒与考研学生保持密切联系,关注他们的备考状态。“临近考前,部分学生情绪波动较大,偶尔会来吐吐苦水,释放些负能量,也有个别学生放弃了。”刘昕旒表示,学生应理性思考自己的考研最终目的,在这一过程中厘清未来发展方向。

经历过备考、赶考的学生必然会有收获,考生孙若楠告诉记者,潜心复习的大半年也是锻炼心境的大半年,她爱上了图书馆的学习氛围,“我的愿望清单里就包括在图书馆不为考试,安静看一天书。”

上了岸是否就能“高枕无忧”?2020年底,国务院学位委员会、教育部等部门先后印发了《关于进一步严格规范学位与研究生教育管理若干意见》等一系列文件,提出要前移质量关口,完善和落实研究生分流退出机制。近期,武汉大学、中南财经政法大学、云南师范大学接连发布研究生清退公告,“严进严出”已经成为研究生教育的常态。对此,谭余礼已经做好了心理准备:“研究生学习必然会比本科难,毕业时仍要面对找工作的压力,我会全力以赴。”江南大学生物工程学院研二学生黄廷财告诉记者,研究生毕业门槛的提高督促他在专业学习上更加刻苦,“考研上了岸就又下了一片‘海’,但认真对待自己的课题、与导师积极沟通、做好时间规划,就能收获满满,获得一张有含金量的学位证书。”

(杨涵 实习生 杨雪)

推动太湖湾科创带建设加快“施工”

市经济学会专家 拿出实操性成果

本报讯 作为无锡开启“十四五”高质量发展新征程的“头号工程”,太湖湾科创带建设备受瞩目。昨天发布的《关于推进无锡太湖湾科创带建设的对策性研究》成果报告,吸引了我市相关部门和社会各界人士的目光,大家期待这份实操性较强的研究成果能助推科创带建设加快“施工”,为无锡科技自立自强和现代化建设注入澎湃力量。

昨天市发改委、市经济学会召开专门会议,发布了《关于推进无锡太湖湾科创带建设的对策性研究》成果报告。该成果报告由市经济学会组织专家团队完成。一年来,课题组成员先后赴上海、苏州、杭州及无锡多个板块进行实地调研考察,比照国内外先进城市和发达湾区的经验,提出并论证了无锡太湖湾科创带建设的总目标、战略思路,以及重点任务、重大工程和重要举措,有针对性地提出了若干对策建议、政策建议和工作建议。

据了解,市经济学会专家团队的一些研究成果已经转化为科创带建设的具体工作措施。专家学者们对太湖湾科创带建设对策性研究成果报告给予充分肯定和高度评价,并建议无锡推进太湖湾科创带建设要聚焦核心区域、核心产业、核心工程、核心举措,集中力量在核心区域做出示范性成果,壮大物联网、集成电路、生物医药等核心产业,搭建好数据云平台,以强有力的举措推动科创带建设取得更多实效。

(石洪萍 张迪)

人鸟共处 乐融融

昨天,市民冒着严寒,在渤公岛观赏飞鸟。入冬以来,大批鸟类迁徙到此,人鸟共处其乐融融,成为冬日锡城的一道亮丽风景。

(郑宙 摄)



三十多年的历史遗留问题解决了 锡西烈士陵园领到不动产权证书

“终于拿到不动产权证了,今后可以更好地开展对锡西地区革命烈士陵园设施的管理和保护工作了。”12月24日,惠山区退役军人事务局拥军优抚和军休管理科科长蒋文强对记者开心地说道。原来,该局近日领到了锡西地区革命烈士陵园《中华人民共和国不动产权证书》,它标志着锡西地区革命烈士陵园(以下简称锡西陵园)土地使用权属确立工作完成。至此,该烈士陵园三十多年“无证”难题得以化解。

因历史遗留问题,未办理土地使用权属文件

当天,蒋文强告诉记者,锡西陵园1985年建成,建成之初土地性质为阳山的集体土地,属于阳山村。在2019年惠山区退役军人事务局成立之前,陵园的相关事宜归属民政口处理。2015年前后该陵园大整修以及2018年陵园修复及整体环境提升时,两次立项,都曾计划把陵

园土地性质由集体划归国有,可事情要牵涉到环保、国土、规划等多个部门。而30多年前当时还是无锡县,锡山区、惠山区“分家”后的很多资料一时难以凑齐。权属问题只好暂时搁置。

据介绍,《烈士纪念设施保护管理办法》第九条规定,烈士纪念设施

保护单位应当办理烈士纪念设施土地权属文件。锡西陵园所占土地为建设用地且符合土地及城市规划,但未办理相关土地权属文件,不符合《烈士纪念设施保护管理办法》的要求,亦不利于政府及相关部门对锡西陵园履行投资修缮和保护职责。

公益诉讼助推证书办理

蒋文强告诉记者,事情转机出现在今年7月。惠山区检察院在开展英雄烈士设施保护公益诉讼专项监督活动中发现,锡西陵园因历史遗留问题,一直未办理相关土地权属文件。区检察院来函了解情况,他遂把情况告知。

之后,惠山区检察院、退役军人事务局专门赴锡西陵园现场开展排查取证工作,惠山区检察院于今年7月27日召集相关部门举行

了锡西陵园土地权属案公开听证审查会,并结合相关内容向惠山区退役军人事务局出具了《检察建议书》。

其中,该院先后3次牵头组织惠山区发改委、惠山区退役军人事务局、无锡市自然资源和规划局惠山分局、阳山镇政府等相关部门召开联席会议,统筹协调,明确各部门职责并推进落实。

据悉,办理过程中,承办检察官

多次赴市、区两级多家档案馆调取锡西陵园立项、规划、修缮等历史资料,走访原陵园管理人员,联合国土部门用无人机对锡西陵园开展精确测绘测量,绘制电子实地影像图,测算建筑占地面积及墓区范围。近期,经过多方努力,惠山区退役军人事务局已领到锡西陵园不动产权证书,三十余年的历史遗留问题得以妥善解决。

(黄振)

新生儿出生 “一件事” 线上试运行

本报讯 日前,在市妇幼保健院产科病房,新生儿母亲高女士通过手机端进行了新生儿出生“一件事”办理,她说:“在手机上把手续都办好了,很方便,不用再去现场排队了。”据了解,今年8月,无锡被列为全省新生儿出生“一件事”改革的试点城市,推动实现了“一个系统、全事项联办”。

据悉,新生儿出生“一件事”办理,是指围绕婴儿,将涉及5个职能部门办理的6件出生“单事项”集成为出生“一件事”。整合新生儿《出生医学证明》签发、《预防接种证》发放、出生申报户口登记、社会保障卡申领、医保参保登记、医保缴费和产妇生育保险待遇申领等相关政务服务事项,将申请人填写的多张申请表信息融合在一张《江苏省新生儿出生“一件事”办理登记表》,实现“一件事、一次办”,提升群众办事的便捷度、体验度和满意度。

(顾明)